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Projekts: Nanostrukturēto un daudzfunkcionālo materiālu, konstrukciju un tehnoloģiju Valsts nozīmes pētniecības centra zinātniskās infrastruktūras attīstīšana.
ERAF 2.1.1.3.1. apakšaktivitāte „Zinātnes infrastruktūras attīstība”.
Vienošanās Nr.2011/0041/2DP/2.1.1.3.1/11/IPIA/VIAA/004.
LUFI reģistrācijas Nr. ERAF-INFRA/1A12. 

Projekta īstenošanas periods: 01.01.2012. - 31.08.2015.

Projekta īstenošanas vieta: Rīgas pilsēta un Salaspils novads.
Projekta iesniedzējs un vadošais partneris:
Latvijas Universitātes aģentūra Latvijas Universitātes Cietvielu fizikas institūts.
Sadarbības partneri:

1. Latvijas Universitāte,
2. Rīgas Tehniskā universitāte,
3. Latvijas Universitātes aģentūra Latvijas Universitātes Fizikas institūts,
4. Latvijas Universitātes aģentūra Latvijas Universitātes Polimēru mehānikas institūts,
5. Rīgas Tehniskās universitātes Neorganiskās ķīmijas institūts.

Projekta mērķis ir izveidot vienotu pētniecības, mācību, un inovāciju centru, kurā apvienotos un viens otru papildinātu studiju un zinātniskais darbs, tiktu koncentrēts zinātniskais potenciāls, notiktu augstākās kvalifikācijas zinātnieku sagatavošana, atrastos pasaules klases zinātniskās aparatūras un tehnoloģisko iekārtu parks, kas ļautu veikt starptautiska līmeņa pētījumus. Projekta realizācija nodrošinās ieguldīto līdzekļu sinerģisku ietekmi uz centra kapacitāti izpētes un pielietojumu jomā un novērsīs ieguldījumu pārklāšanos.

Projekta kopējo izmaksu LUFI daļa ir 406 309 LVL, t.sk. ERAF finansējums 376 932 LVL (92,8%), bet pašu līdzfinansējums 29 378 LVL (7,2%).

Projekta ietvaros LUFI tiks iegādāti 5 jauni pētniecisko iekārtu komplekti, renovētas telpas 1015 m2 platībā, iekārtojot zinātnisko darbinieku darba vietas, tiks veikta transformatoru apakšstacijas iekārtu renovācija un kabeļu sistēmas atjaunošana, kā arī šķidra nātrija eksperimentālo iekārtu vadības pults renovācija, arī telferu atjaunošana eksperimentu zālēs Sārmu metālu laboratorijas ēkā.
