Pirmajos četros projekta īstenošanas mēnešos sekmīgi uzsākti plānotie darbi pie eksperimentālās iekārtas šķidro metālu maisīšanai izmantojot patstāvīgo magnētu sistēmu. Šajā periodā veikta paplašināta analītiskā modeļa izveide parādību aprakstam un iekārtas parametru novērtēšanai, veikta atbilstošu skaitlisko modeļu izstrāde, uzsākta modelējoša eksperimenta izveide sistēmas darbības pārbaudei samazinātā mērogā laboratorijas apstākļos. Paveikto darbu sadalījums pa aktivitātēm:

R1. Paplašināta analītiskā modeļa izveide.
Šīs aktivitātes ietvaros veikti padziļināti izstrādāts sistēmas analītiskais modelis, kas ietver gan sistēmas magnētiskā lauka aprēķinu t.sk. ņemot vērā feromagnētiskā jūga sniegto ieguldījumu gan inducēto strāvu šķidrajā metālā radīto jeb sekundāro magnētisko lauku. Par svarīgākajiem novērtējamiem parametriem uzskatāms sistēmas attīstītais ātrums, spiediens un caurtece. Šīs aktivitātes ietvaros veikti analītiskie novērtējumi maksimāli efektīvai magnētiskās sistēmas izveide, lai nodrošinātu pietiekoši lielu magnētiskā lauka vērtību arī lielākā attālumā no magnētu rotora izmantojot pēc iespējas mazāk magnētiskā materiāla, tādējādi samazinot sistēmas svaru un izmaksas. Pētnieki veikuši arī detalizētus analītiskus aprēķinus, izanalizējot optimālo magnētisko polu skaitu magnētu rotorā un to izmērus.

Tāpat uzsākts arī nākamais solis, kas ir inducētās strāvas aprēķini un no vērtējumi šķidrā metāla tilpumā, kas atrodas virs patstāvīgo magnētu rotora. Tāpat šīs aktivitātes ietvaros veikta arī apjomīga literatūras izpēte, materiālu īpašību precīzai noskaidrošanai. Sistēmas darbību katram šķidram metālam ļoti būtiski ietekmē tā īpašības: viskozitāte, elektrovadītspēja, termiskā izplešanās, magnētiskās īpašības, blīvums, ķīmiskās īpašības. Turklāt vairums šo īpašību mainās atkarībā no temperatūras vai magnētiskā lauka. Šīs atkarības līknes un tabulas apkopotas šī darba ietvaros vairākiem materiāliem, ko plānots izmantot šajā darbā, un kam šī tehnoloģija potenciāli varētu tikt pielietota: GaInSn sakausējums, šķidrs alumīnijs.

R2. Skaitliskā aprēķinu modeļa izstrāde
Tomēr jebkurš analītisks modelis ietver daudz tuvinājumu un nespēj pilnībā aprakstīt reālo situāciju katrai konkrētai sistēmas ģeometrijai un citiem parametriem. Šī iemesla dēļ kopā ar analītisko modeli tiek attīstīti arī skaitliskie modeļi. Jāsaka, ka šīs abas pieejas viena otru papildina, jo skaitliskie modeļi 3 dimensiju gadījumā ir sarežģīti un laikietilpīgi, bet analītiski novērtējumi var ievērojami atvieglot ieejas parametru izvēli. Atskaites laika periodā šīs aktivitātes ietvaros veikta dažādu skaitlisko modeļu izveide fizikālo parādību aprakstam, kas darbojas šādā eksperimentālā iekārtā. 

Uzsākti arī šķidrā metāla plūsmas skaitliski aprēķini. Šķidruma plūsmas aprēķini 3D gadījumā ir sarežģīti un prasa lielu skaitu šūnu un detalizētāk to darīt ir plānots nākošajos projekta posmos. 

R3. Modelējošs eksperiments tādas magnētiskās un hidrauliskās shēmas izveidei, kas optimāli atbilst piedāvātajai tehnoloģijai.
Šīs aktivitātes ietvaros tiek izveidots laboratorijas izmēru modelis, lai realitātē veiktu nepieciešamos mērījumus un novērojumus, kas nepieciešami, lai noskaidrotu šādas tehnoloģijas darbību dabā. Tas ir ļoti būtisks darba solis, jo ne visi efekti tiek ņemti vērā skaitliskajā modelī un analītiskajos aprēķinos. Šajā pārskata periodā uzsākta iekārtas skiču izstrāde un, balstoties uz analītiskajiem aprēķiniem un izstrādātajiem skaitliskajiem modeļiem. Atrasti optimālie iekārtas izmēri un magnētu polu izvietojums, lai varētu ar šo modelējošo eksperimenti maksimāli tuvināti modelēt liela mēroga maisīšanas iekārtu industriālā mērogā. 

Projekta īstenošanas pirmajā periodā veikta vietas sagatavošana iekārtai, kas ietver balsta konstrukciju izstrādi un elektroinstalācijas sagatavošanu iekārtas darbināšanai. Veikta arī iekārtas kalibrācijas kontūra projektēšana un izveide. 

R4. Piedāvātās tehnoloģijas pārbaude ražošanas apstākļos.
Ir uzsākta iekārtas skiču izstrāde un analītisks apraksts, lai izveidotu iekārtu, kas ļautu pārbaudīt šo tehnoloģiju reālas ražošanas apstākļos. 
R5. Pētījuma rezultātu publiskošana.
Šajā projekta posmā veikta nozares literatūras izpēte, rakstu arhīva veidošanu par projekta tematiku. Apzināti nozares nozīmīgākie žurnāli. Uzsākta arī literatūras apskata daļas sagatavošana plānotajiem rakstiem. 
